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Absztrakt. Az általános iskolát látogató gyerekek a játékos tanítási formát részesítik előny-
ben. Az alternatív oktatási stratégiák alapvető célja, hogy a tanuló ne csak passzív befogadója 
legyen az ismereteknek, hanem aktívan vegyen részt a tanulási folyamatban. A didaktikai 
játék során a tanulók spontán módon sajátítanak el bizonyos ismereteket, amelyek összhang-
ban vannak az oktatási célokkal, anélkül, hogy tudatosítanák, hogy tanulnak. A programozás 
játékos oktatásának egyik lehetősége a programozható játékok és robotok programozása. 
Sajnos az iskolák nincsenek kellőképpen felszerelve programozható robotokkal vagy robot-
készletekkel és nagyon nehéz egyforma tanulási feltételeket és környezetet biztosítani min-
den diáknak. Tapasztalataink azt igazolják, hogy a programozható játékok, valamint a robot-
készletek megfelelően helyettesíthetők ezen eszközök emulátoraival és szimulátoraival. Ezek 
jelentős előnye az is, hogy használhatók a távoktatásban is. A szimulációs környezetben való 
programozás ugyanolyan szórakoztató, mint egy igazi robot programozása. A robotvezér-
lésre összeállított program vizualizált szimulációs kísérlettel is tesztelhető a virtuális térben.  

Kulcsszavak: programozás, programozható játékok, robotkészletek, robotprogramozás, 

szimuláció, emuláció. 

1. Bevezető  

A szlovák általános iskolákban az elmúlt tanévekben a COVID-19 világjárvány miatt kombinált 
formában folyt a tanítás. A távoktatási formával lehetőség nyílt a tanítási órák csökkentésére, a 
tanulmányi terv egyes részeinek kihagyására. A gyakran kihagyott tantárgyrészek speciális felszere-
léssel rendelkező tantermekben és laborokban tartott gyakorlati órákhoz kötődtek, esetleg speciális 
eszközök vagy eszközök használatához, mint például laboratóriumi gyakorlatok és kísérletek, ro-
botok építése, programozás, testnevelés stb. A távoktatás alatt az ilyen tanítási órák sokszor törölve 
voltak, vagy módosított formában voltak megvalósítva.  

Az általános iskolai állami oktatási program szerint az algoritmikus és programozói gondolkodás 
fejlesztésére van szükség. Ezen cél elérésére az algoritmikus problémamegoldásra és programo-
zásra összpontosító tematikus egységek vannak részletesen kidolgozva és a követelmények stan-
dardok formájában kifejezve [1].  

A cikk szerzői a robot építésből robotok programozásából szerzett tapasztalataikat szeretnék 
megosztani az olvasóval, amely egyaránt sikeresen megvalósítható jelenléti és távoktatási formá-
ban, valós vagy virtuális robotok és robotkészletek segítségével. A szerzők a tanulás színesítésére 
és hatékonyságának növelésére korszerű oktatási eszközöket és digitális oktatási technológiát al-
kalmaztak, amelyek a távoktatásban is beváltak. Virtuális valóságot használtak, távoli laboratóriu-
mokban dolgoztak, és laboratóriumi kísérleteket végeztek vizualizált szimulációs modellek és kör-
nyezetek, valamint emulációs és szimulációs technikák segítségével. A szerzők beszámolnak az 
általános iskolai programozás oktatása során szerzett tapasztalataikról programozható játékok, ro-
botok és mikrokontrollerek segítségével [2, 3, 4, 5, 6]. 
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Kutatásaik azt mutatják, hogy az általános iskolák nincsenek megfelelően felszerelve robotjátékok-
kal és robotkészletekkel. Ezt mutatják az alábbi gráfba foglal 2017 és 2022-ben végzett kutatásaink 
eredményei. Még 2017-ben az LegoMindstorms EV3 és LegoMindstorms NXT vezetett, az utóbbi 
években a Micro:bit van az élen (1. gráf).  

 

1. gráf: A szlovákiai általános iskolák felszereltsége robotjátékokkal és robotkészletekkel (száza-
lékban kifejezve) [6]. 

2. A játékok programozásától a robotprogramozásig 

A játék- és speciális szaküzletekben programozható játékok egész sora megtalálható, és az érdek-
lődőnek van miből választani bármely korosztály számára. Ezek közül csak néhányat mutatunk be, 
amelyeket gyakran programozható játékként terjesztenek különféle kiegészítőkkel általános iskolá-
sok számára. Ezen szórakoztató robotkombináció különböző korosztályok számára alkalmas, az 
óvodásoktól az általános iskolát látogató gyermekekig. Használatuk nem igényel programozási 
készségeket és tapasztalatokat. A tanulók játékos formában sajátítják el a parancsok végrehajtásá-
nak szimbolikus jelölését, egyfajta kódolást, miközben fejlesztik a logikai, algoritmikus és progra-
mozói gondolkodásukat [6, 7, 8, 9, 10, 11]. Némelyek közülük nemcsak egyszerű, igénytelen vég-
rehajtandó parancssorok létrehozását teszik lehetővé, hanem hosszabb és összetettebb programok 
létrehozását is, amelyekbe procedúrákat, szenzorvezérlési eljárásokat lehet beintegrálni [12, 13, 14]. 
Például alakzatok rajzolása, vonal követése, akadályok elkerülése és így tovább. Az összetettebbek 
a bemenetek és kimenetek széles skálájával rendelkeznek egy olyan programhoz, amely a szerkesz-
tés befejezése és a futás kiválasztása után azonnal végrehajtásra kerülnek. 

Példaként említenénk a programozható méhecskét (Bee-Bot- és Blue-Botot), az intelligens 
programozható autót (Pro-Bot-ot) és ezekhez hasonló más programozható játékot.  

2.1. Bee-Bot 

A Bee-Bot egy egyszerű, interaktív programozható játék, amellyel a tanulók játékosan sajátíthatnak 
el új ismereteket különböző területeken. Alkalmas betűk és számok azonosítására, síkban való 
tájékozódás gyakorlására stb. A "méhecske" irányítására "gomb" parancsok sorozatának létreho-
zásával a gyerekek fejlesztik a logikus gondolkodásukat, a térbeli tájékozódásukat és a játékos mó-
don történő tervezési képességüket. Ezért a programozható méhecske fontos szerepet játszik a 
programozás propedeutikában. A méhecske hátán lévő gombokkal jelzett utasítások használhatók 
a robotméhecske vezérlésére. (Lásd az 1. ábrát).  
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A Bee-Bot könnyen használható felhasználói felülettel rendelkezik. A memóriájában 40 utasí-
tásból álló sorozat tárolható. A gombok a következő parancsokat képviselik: előre/hátra mozgás, 
90 fokkal balra/jobbra fordulás, adott időegység kivárása (kb. 1 s). A vezérlőgombokkal bevitt 
parancsok a GO gombbal hajthatók végre, amellyel elindítható a program végrehajtása a memóri-
ában. Új algoritmus létrehozásához a Clear gombbal törölhetjük a parancsokat a memóriából. Le-
hetőség van négyzetrács (15 x 15) alapján játéktáblákat/területeket létrehozni/tervezni a méhek 
mozgatásához.  

 

1. ábra: Két nézet a programozható méhecskére 

 

2.ábra: Bee-Bot emulátor  (a méhecske kiindulási helyzete). 

 
3. ábra: Bee-Bot emulátor (a méhecske helyzete a parancssorozat végrehajtása után). 
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A négyzetekből álló területen a méhecske mozoghat és végrehajthatja a program utasításait. A 
tanulók saját alkalmazásokat készíthetnek a méhecske mozgatására, fejlesztve kreativitásukat és 
elképzelőerejüket. A méhecskék irányítását szolgáló programok létrehozásának sikere erős moti-
váló hatással van más érdekes feladatok megoldására, ami egyúttal segíti a logikai, algoritmikus és 
programozói gondolkodás alapjainak továbbfejlesztését és megszilárdítását. A Bee-Bot progra-
mozható játék előnye, hogy emulátorral is rendelkezik, ami felbecsülhetetlen segítséget jelent a 
távoktatásban és az olyan iskolákban, ahol nincs ilyen programozható játék. A Bee-Bot emulátor 
megfelelő helyettesítőnek tekinthető egy igazi játékszer pótlására [3, 12]. Egy egyszerű program 
végrehajtása az alapvető utasítások sorozatának gombparancsokkal történő bevitelén alapul (lásd 
2. és 3. ábrát). 

A méhecske hátán lévő gombokkal jelzett utasítások használhatók a robotméh vezérlésére. (Lásd 
1. ábrán). A Bee-Bot könnyen használható felhasználói felülettel rendelkezik. A memóriájában 40 
utasításból álló sorozat tárolható. A gombok a következő parancsokat képviselik: előre/hátra moz-
gás, 90 fokkal balra/jobbra fordulás, adott időegység kivárása (kb. 1 s).  

A vezérlőgombokkal bevitt parancsok a GO gombbal hajthatók végre, amellyel elindítható a 
program végrehajtása a memóriában. Új algoritmus létrehozásához a Clear gombbal törölhetjük a 
parancsokat a memóriából. Lehetőség van négyzetrács (15 x 15) alapján játéktáblákat/területeket 
létrehozni/tervezni a méhek mozgatásához. A négyzetekből álló területen a méh mozoghat és 
végrehajthatja a programozó/játékos utasításait. A tanulók saját alkalmazásokat készíthetnek a 
méhek mozgatására, fejlesztve kreativitásukat és képzelőerejüket. A méhek irányítását szolgáló 
programok létrehozásának sikere erős motiváló hatással van más érdekes feladatok megoldására, 
ami egyúttal segíti a logikai, algoritmikus és programozói gondolkodás alapjainak továbbfejleszté-
sét és megszilárdítását. A bee bot programozható játék előnye, hogy emulátorral is rendelkezik, 
ami felbecsülhetetlen segítséget jelent a távoktatásban és az olyan iskolákban, ahol nincs progra-
mozható játék. A Bee Bot emulátor megfelelő helyettesítőnek tekinthető egy igazi játék számára 
[3, 12]. Egy egyszerű program végrehajtása az alapvető utasítások sorozatának gombparancsokkal 
történő bevitelén alapul (lásd 2. és 3. ábrát). 

2.2. Blue-Bot 

A Blue-Bot nagyon hasonlít a Bee-Botra. A bekapcsolás és a GO gomb megnyomása után lépések 
sorozatát lehet beírni. A GO ismételt megnyomásával megkezdődik a beírt parancsok sorozatának 
végrehajtása. Ha a tanuló hibás programot ír, amely nem teljesíti a feladatot, lehetőség van további 
parancsok hozzáadására, a robot visszahelyezésére az eredeti pozícióra és az elkészült program 
újraindítására.  

 
4. ábra: Blue-Bot felül- és alulnézetből 
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A robot nem rendelkezik kijelzővel, így a program nem szerkeszthető. Ha valamelyik tematikus 
szőnyeg van használva, amiben 15 x 15 cm-es négyzetrács található, a gyerekek különböző érdekes 
feladatokat hajthatnak végre a Blue-Bot segítségével.  

Lásd a https://www.nextech.sk/a/Robotika---co-dokazu-roboty-Blue-Bot-a-Pro-Bot 

2.3. Pro-Bot 

A Pro-Bot robotot játékautó ruhába öltötték. Lehetővé teszi a változó centiméterben kifejezett 
mozgáshossz megadását, elforgatási szög megadását, az így megadott parancsok alapján tud ha-
ladni és jelölővel az megtett utat kirajzolni.  A felhasználó programozhat ciklusokat és használhat 
eljárásokat is. A robotautó kijelzős, így a program szerkeszthető. (https://www.vyuka-
vzdelanie.sk)  

  

5. ábra: Pro-Bot – programozható játékautó tollal és toll nélkül, majd a további funkciók menüje 

A Pro-Bot robot beépített érintésérzékelőkkel rendelkezik az első és a hátsó lökhárítóban, egy 
fény- és hangérzékelő van az első motorháztetőn. Az USB-n keresztül a robot nem csak tölthető, 
hanem a külön mellékelt Probotix szoftveren keresztül a PC-n is programozható.  

A mozgást biztosító kerekek közötti tengelyben (a játékautó kerekei csak dekoratívak) egy tartóval 
ellátott lyuk található, amibe jelölőt lehet behelyezni és különböző formákat rajzolni. Alapértelme-
zés szerint a robot 25 cm-es lépésekben mozog, de a lépés hossza megadható. A parancs utáni 
paraméter a mozgás hosszát jelzi cm-ben. Programozhat ciklusokat is, ahol az első paraméter a 
szögletes zárójelben a parancssorozat ismétlődéseinek száma a ciklusban.  

A fő program és két eljárás egy hat szirmú virág rajzolásához a következő 6. ábrán látható. 

 
6. ábra: Pro-Bot emulátor és környezete 

A robot 32 felhasználó által meghatározott eljárás alkalmazását teszi lehetővé. Más eljárások az 
érzékelőktől érkező események kezelésére szolgálnak, így például a FRONT eljárásban progra-
mozható, hogy mit tegyen a robot, ha az első lökhárítójával akadályba ütközik. Az eljárási 

https://www.vyuka-vzdelanie.sk/
https://www.vyuka-vzdelanie.sk/
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lehetőségek a https://www.nextech.sk/files/photo/2019-07/62946/293b08/Snimka-
obrazovky-2019-07-17-o-20-00-32.png linken elérhető videófelvételben találhatók. 

A Menü gomb hosszan tartó megnyomása után megjelenik a további funkciók menüje, amely az 
5. ábra jobb oldalán látható.  

A Pro-Bot online virtuális környezetben is programozható a Pro-Bot emulátor segítségével [1, 
16]. Így eszközhiány esetében és a távoktatásban is használható.  

 
7. ábra: Pro-Bot emulátor és környezete  

 

2.4. Micro:bit 

Az általános iskolákban egyre gyakrabban jelenik meg a micro:bit kit, ezért ezt a robotkészletet 
választottuk példaként a programozáshoz. Ebben a mikrokontrollerben több érzékelő is található, 
ami növeli a népszerűségét a felhasználók körében. Az érzékelők között megtalálható a nyomás-
érzékelő, a fényintenzitás-érzékelő, a gyorsulás- és dőlésérzékelő, a hőmérséklet-érzékelő és a mág-
neses térérzékelő (8. ábra).  

https://www.nextech.sk/files/photo/2019-07/62946/293b08/Snimka-obrazovky-2019-07-17-o-20-00-32.png
https://www.nextech.sk/files/photo/2019-07/62946/293b08/Snimka-obrazovky-2019-07-17-o-20-00-32.png
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8. ábra: A micro:bit készlet 

3. A micro:bit programozása  

Példaként egy egyszerű feladatot választottunk. A gyorsulás- és dőlésérzékelő segítségével egy di-
gitális dobókockát programozunk, amely ha eredményként a „dobás után” egy 1-6 intervallumba 
tartozó véletlen számot jelenít meg a  LED képernyőn. A szám 1 másodperc múlva törlődik (9 
ábra). (https://www.conrad.sk/p/micro-bit-mirco-bit-kit-microbit-v2-go-bundle-
2308377?&vat=true&gclid=Cj0KCQiAveebBhD_ARIsAFaAvrEYqMRY3FNLGwzrS2Wkl07-
3fP98frcS6-L-9_HCcEcWwTvUmTOogwaAtEFEALw_wcB) 

 

https://www.conrad.sk/p/micro-bit-mirco-bit-kit-microbit-v2-go-bundle-2308377?&vat=true&gclid=Cj0KCQiAveebBhD_ARIsAFaAvrEYqMRY3FNLGwzrS2Wkl07-3fP98frcS6-L-9_HCcEcWwTvUmTOogwaAtEFEALw_wcB
https://www.conrad.sk/p/micro-bit-mirco-bit-kit-microbit-v2-go-bundle-2308377?&vat=true&gclid=Cj0KCQiAveebBhD_ARIsAFaAvrEYqMRY3FNLGwzrS2Wkl07-3fP98frcS6-L-9_HCcEcWwTvUmTOogwaAtEFEALw_wcB
https://www.conrad.sk/p/micro-bit-mirco-bit-kit-microbit-v2-go-bundle-2308377?&vat=true&gclid=Cj0KCQiAveebBhD_ARIsAFaAvrEYqMRY3FNLGwzrS2Wkl07-3fP98frcS6-L-9_HCcEcWwTvUmTOogwaAtEFEALw_wcB
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9. ábra: Digitális dobókocka a micro:.bit-tel szimulálva 

Az INPUT blokkok menüjéből választottuk ki a „shake blokkot”, a Basic blokkból mutasd a 
számot, hogy ne mindig ugyanaz a szám jelenjen meg, a Matematika blokkot használjuk - vélet-
lenszerűen válasszunk 0-6 között. A megjelenített szám jobb megfigyelhetősége érdekében az 
Alapblokk képernyőről a szünetet és a törlést választottuk, ezzel biztosítva a LED panelen meg-
jelenített szám törlését a beállított idő letelte után (9. ábra). A kód blokkból történő összeállítása 
során a blokkok egymásba illeszkednek, így összeállításuk intuitív és egyszerűbb, mint a Python 
nyelvű programozás esetén (10.-11 ábra), ahol szintaktikai hibákra is figyelnie kell a tanulónak. 

 

 

 

 

 

10. ábra: Dobókocka programozása 
blokkok segítségével 

11. ábra: Dobókocka programozása Pyton programozási nyel-
ven 

 

További példák a dobójátékkocka programozásának különböző módjaira a következő képeken 
találhatók (10.-12. ábra). A "dobókocka" program egy másik eredménye blokkokból összeállított 
program formájában a 9. ábrán látható. A 10. ábra ezen feladat megoldását a Python programozási 
nyelven mutatja be. 
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 12. ábra: Dobókocka programozása interaktív Python programozási környezetben 

 

4. Befejezés 

Programozható játékok, robotok, mikrokontrollerek stb. az iskolai gyakorlatban bevált eszközök 
a programozás alapjainak elsajátítására - a logikai algoritmikus és programozói gondolkodás fej-
lesztésére. Kutatásunk eredményeinek megfelelően a gyakorlati programozásra orientált tantár-
gyak megjelennek az informatika oktatási programokban (nemcsak az informatika tanárképzés-
ben, hanem az általános iskolák számára is) [1, 15]. E tantárgyak elvégzése keretében a leendő 
informatika tanárok gyakorlati tapasztalatot szereznek a diákok alapvető programozási készségek 
kialakításában és a gyerekek programozásra való tanításához. Új tankönyvek jelennek meg, ame-
lyek támogatják a robotjátékokkal, robotokkal és mikrokontrollerekkel való munkát. Különféle 
programozási környezetek jöttek létre az interaktív programozáshoz. A leendő tanárok és a gya-
korlatban dolgozó tanárok módszertani támogatást kapnak az egyetemektől, hogy ezeket az esz-
közöket bevezessék az informatika oktatásába. A pedagógusok élethosszig tartó gyakorlati okta-
tásának és átképzésének részeként különböző tanfolyamok és oktatóprogramok szervezésével se-
gítik őket az első akadályok leküzdésében a tanítási folyamat hatékony, játékos és eredményes ta-
nítási mód felé történő korszerűsítésében.  

A robot építőelemek általános iskolai programozásra való alkalmazása nemcsak a programoz-
ható játékok és robotépítő építőelemek népszerűségét növeli, hanem magát a programozást és 
népszerűségét az általános iskolás gyerekek körében, valamint a középiskolai és főiskolai műszaki 
képzési területek iránti érdeklődést is támogatja. A virtuális eszközök, emulációk és szimulációk 
használata lehetővé tette a diákok számára, hogy a pandémia idején is dolgozhassanak online prog-
ramozási eszközök és virtuális környezetek használatával távoktatás formájában.  
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